Przedsiębiorstwa chcąc zyskać przewagę konkurencyjną poszukują takich rozwiązań, które ich działania pozwoliłby zwieńczyć sukcesem. W sukurs tym oczekiwaniom przychodzi właśnie koncept partnerskiego zarządzania relacjami z interesariuszami, który to może stanowić swego rodzaju antidotum na niepewność i burzliwość zglobalizowanego otoczenia zewnętrznego. Te właśnie, jakże istotne, kwestie zostały zaprezentowane przez autora monografii. 
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Zaprezentowanie czynników kształtujących zachowania interesariuszy wydaje się być istotne dla efektywnego rozwoju partnerstwa między poszczególnymi organizacjami. Wskazuje to też na potrzebę zarządzania relacjami z interesariuszami. Autor skupił uwagę na szczególnie aktualnych i istotnych kwestiach wynikających z procesów zachodzących w systemie budowania relacji z interesariuszami, a szczególnie zarządzania relacjami z dostawcami, zarządzania relacjami z klientami oraz konsekwencji z tego wynikających dla współczesnych organizacji.
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Rafał Tyszkiewicz jest adiunktem w Katedrze Zarządzania Społecznej Akademii Nauk w Łodzi. Autor publikacji naukowych z obszaru zarządzania i logistyki. Koncentruje się na nowoczesnych metodach i technikach zarządzania, z uwzględnieniem zarządzania relacjami z dostawcami oraz klientami.

