W czerwcu br. nastąpiło rozstrzygnięcie Konkursu TECHNICUS 2024 na najlepszą książkę techniczną, najlepszy poradnik techniczny oraz najlepsze wydanie elektroniczne. Miło nam poinformować, że Jury dostrzegło i doceniło książkę opublikowaną przez Wydawnictwo UPP. Sztuka pomiarów, czyli od metra do mikrometra Karola Durczaka zdobyła Puchar TECHNICUS 2024 w kategorii NAJLEPSZE WYDANIE ELEKTRONICZNE. 
Dnia 26 czerwca w Centrali NOT przy ul. Czackiego w Warszawie puchar i dyplom z rąk Ewy Mańkiewicz-Cudny – prezesa FSNT-NOT oraz Tadeusza Pawłowskiego – wiceprezesa i przewodniczącego Jury odebrali autor oraz redaktorka publikacji Paulina Kaczmarek.
Autor Sztuki pomiarów, prof. UPP dr hab. inż. Karol Durczak pracuje w Katedrze Inżynierii Biosystemów na Wydziale Inżynierii Środowiska i Inżynierii Mechanicznej UPP.
W książce omówiono nie tylko pojęcia metrologiczne, istotę i potrzebę pomiarów, stosowane pomiary długości, budowę i parametry przyrządów pomiarowych. Czytelnik znajdzie w niej również odpowiedzi na pytania natury technicznej oraz historycznej i filozoficznej.
