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Wstęp
     Gimnastyka korekcyjno-kompensacyjna jest specyficzną i integralną częścią wychowania fizycznego, w której ruch podporządkowany jest celom korekcyjnym i kompensacyjnym (naprawczym i wyrównującym). Stosowany tu ruch ma jakoby na nowo nauczyć dzieci przyjmowania i stosowania w życiu prawidłowych pozycji w czasie całodziennej aktywności fizycznej. 
     Gimnastyka korekcyjna opiera się na metodyce wychowania fizycznego. Stosowane tu zasady, formy i metody pracy są typowe dla tego przedmiotu. Dlatego też z tego względu zajęcia z gimnastyki korekcyjno-kompensacyjnej powinno powierzać się nauczycielom wychowania fizycznego z odpowiednim przygotowaniem teoretycznym w tym zakresie. Magisterskie studia wychowania fizycznego, oprócz solidnej podbudowy teoretycznej, oferują także określoną ilość zajęć praktycznych. 
     Zajęcia gimnastyki korekcyjno-kompensacyjnej mają doprowadzić do korekcji występujących wad postawy u dzieci i przywrócić u nich (o ile to możliwe) zdolność utrzymywania prawidłowej postawy ciała podczas całodziennej aktywności ucznia.
     Sedenteryjny tryb życia współczesnego człowieka nie omija niestety naszych dzieci. Pozycja siedząca stała się dominującą formą nauki, pracy i wypoczynku. Niesie to za sobą wiele negatywnych konsekwencji dla zdrowia nas wszystkich – dorosłych, a przede wszystkim dzieci. Podstawą prawidłowego i zdrowego funkcjonowania naszego kręgosłupa jest ruch, a tego współcześnie zdecydowanie mu brakuje. Słabowite mięśnie nie są w stanie zapewnić stabilizacji najważniejszemu organowi w utrzymywaniu prawidłowej i zdrowej postawy naszego ciała. W wyniku czego kręgosłup traci stabilność i zaczynają pogłębiać się jego fizjologiczne krzywizny. Jedyną receptą na zatrzymanie tej tendencji jest aktywność fizyczna.
     Alternatywą wobec powszechnie występujących wad postawy wśród naszych dzieci jest aktywność fizyczna oraz obligatoryjna szkolna gimnastyka korekcyjna. Gimnastyka, która uświadomiłaby dzieciom i ich rodzicom konsekwencje zdrowotne wynikające z posiadania wad postawy oraz objęłaby wszystkie dzieci w szkole podstawowej obowiązkowymi zajęciami. W czasie ich trwania uczyłyby się one przyjmowania prawidłowej postawy podczas całodziennej swojej aktywności. Jest to konieczność współczesnych czasów.
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