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	Tom poetycki Barbary Gruszki-Zych „Mój cukiereczek” jest ważnym głosem poetki reagującej na presję czasu pandemii, który w nowej sytuacji nagle się skrócił do wymiaru dnia, który właśnie trwa. Te wiersze powstały nie tylko w wyniku narzuconej z zewnątrz izolacji, ale z powodu wewnętrznej chęci pokazania świata wartości w czasach, kiedy są one rozmywane. Autorka, opowiadając o swoim, ale i naszym przecież życiu, zwierza się z tego co ją przez lata kształtowało, czym żyje, w co wierzy. W swoim niepowtarzalnym stylu mówi o miłości, śmierci i wszystkim co pomiędzy. 
	Podczas lektury tych wierszy odkrywamy, że człowiek jako pascalowska trzcina myśląca, posiada moc potrafiącą odmienić losy rozsypującego się świata. Że jego siła duchowa może ocalić to co najważniejsze. Jak czytamy w rozpoczynającym zbiorek wierszu bez tytułu: ‘

***
dwie ławeczki unosi woda/
nas zdmuchnął z nich wiatr/
tylko trzcina trzyma w pionie/
nadłamany świat

	Moc tej odmieniającej siły ukryta jest w ludzkiej duszy. Bo, jak stara się przekonać ta poezja, człowiek to nie tylko jego światły umysł, ale przede wszystkim dusza nieśmiertelna, posiadająca wieczną perspektywę. 
	W tym, rozrachunkowym poniekąd tomie, razem z autorką przyglądamy się z perspektywy nagle zatrzymanego czasu naszym doświadczeniom, odkryciom, marzeniom. A wszystko to dzieje się w odniesieniu do Boga, który pojawia się na tych stronach wezwany po imieniu jako Jezus Chrystus. Można więc tę poezję uznać za ważny głos współczesnej poetki starającej się zdać raport ze stanu swojej wiary.
	Przypomnijmy, że Barbara Gruszka-Zych jest poetką, dziennikarką, pisarką. Wydała ponad dwadzieścia tomików wierszy tłumaczonych na obce języki. Ostatnio „Nie chciałam ci tego mówić” (2019). Jej zbiorek „Szara jak wróbel” (2012), wybitny krytyk Tomasz Burek umieścił wśród dziesięciu najważniejszych książek, które ukazały się w Polsce po 1989. Opublikowała też zbiory reportaży „Mało obstawiony święty. Cztery reportaże z Bratem Albertem w tle” i „Zapisz jako…”, oraz książki wspomnieniowe: „Mój poeta” o Czesławie Miłoszu, „Takie piękne życie. Portret Wojciecha Kilara” a także wywiad-rzekę „Życie rodzinne Zanussich. Rozmowy z Elżbietą i Krzysztofem”. Za swoją poezję została uhonorowana między innymi nagrodą ks. Jana Twardowskiego oraz wielokrotnymi nominacjami do nagrody „Orfeusz”, a w tym roku została nominowana do nagrody dziennikarskiej „Ślad”. 
	Tomik Barbary Gruszki-Zych inauguruje serię Biblioteki Poetyckiej Wydawnictwa Ursines. Zamierzamy w niej promować poetów z najwyższej półki, nie zawsze potrafiących się przebić do mediów.  Strona wydawnictwa to: www.ursines.pl.
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Opinie o tomiku: 


Dagmara Drzazga (reżyserka, dokumentalistka):
Kiedy patrzę na zdjęcie Basi na Instagramie opatrzone hasztagami #zachodslonca #konieclata widzę ciepłe światło, oddech, przestrzeń. Ten kadr nawiązuje do jej poezji, w której tyle afirmacji życia i zachwytu nad urodą świata. Gdy jednak przyglądam mu się dłużej, widzę, że jest też podszyty jakąś nostalgią, przeczuciem „szarej godziny”, kresu, a może lepiej - bezkresu? Basia często tam zagląda, próbując odpowiedzieć sobie i nam na najważniejsze pytania. Za to jestem wdzięczna, czytając jej wiersze.

Janusz Nowak (poeta, krytyk, historyk literatury):
Tylko Basia potrafi wyprowadzić z tego, co zwykłe, przejmujące epifanie, emocjonalne relacje ze sferą nadprzyrodzoną. W każdym jej utworze wyczuwa się obecność Tego, Który Jest! Ta poezja emanuje prawdziwą, bo eschatologiczną, nadzieją. Jest w niej życie - prawdziwa krew i prawdziwe ciało.


Józef Skrzek (muzyk, multiinstrumentalista, kompozytor):
 Wiele wierszy Basi można zaśpiewać. Przypominają współczesne fraszki przepełnione prawdą z życia wziętą. Jest w nich otwartość słów, przestrzeń, kolory natury, nieskończoność.


Marian Zembala (kardiochirurg, poeta):
 Zamknięci w domach z pochowanymi twarzami, samotni, stajemy wobec lęku o przyszłość, zdrowie, życie. Z pomocą przychodzi Barbara, która jak spowiednik z wrażliwością wobec potrzebujących, z franciszkańskim umiłowaniem świata i ludzi, przywołuje nam zapomniane wydarzenia, niespełnione cele, marzenia, by dokonać rachunku sumienia wobec Boga i bliźnich, i powstać, nie poddając się trudnościom w czynieniu nas i świata lepszym. Trudno nie przyjąć zaproszenia do takich rekolekcji od takiego spowiednika. 
